

年豆腐

张雄文

儿时的新年爆竹声里，去外婆家拜年，最美不过是能吃到年豆腐。

外婆家在五十里外的涟源市杨家滩，与我所在村多数小伙伴的外婆家不同，因为远而有了神秘感。一年通常仅走一回，得到镇上坐当时很稀罕的火车去，那种每个小站都要停老半天的绿皮慢车，“咣当咣当”喘气两个多钟头的车程，因而我一去外婆家便要住上好几天。村里伙计们的外婆家多在附近村子，一上午能打两个来回，甚至去后山砍捆柴也能遇见地里忙活的舅舅，“频来亲也疏”，早没了新鲜感。

杨家滩民国时属湘乡，后来划归涟源，地道的湘乡话与我们原属宝庆（今邵阳）的新化腔完全是两个体系，初次见面的两地人，似乎都视对方哇哇哇说“日语”。相较而言，曾长久处于“化外之地”的新化话更土。杨家滩人称鸡蛋就是普通话里的“鸡蛋”，仅声调有些变化，我们则莫名其妙叫“guo”，字典翻烂也没有的字眼，等同于“国”字的发音而已。

外婆家的饮食习俗也与我们颇不同。有几样过年的家常特产更甘美异常，居首者当属炸豆腐。年关逼近时，选一个晴好日子，舅舅舅母们用自家房前屋后种的黄豆磨制雪白如银的豆腐，切成或正方或长方形的薄片，放入柴火上舔着火苗滚得正欢的锅，焦黄松软时捞出来，拿筛子盛着备用。这时早已芳香四溢，一村老老少少都吸溜鼻子，揣测哪家的炸豆腐大功告成了。

杨家滩的乡间，家家种有黄豆，年里也便家家有了多少不一的炸豆腐。自家做饭或来了客人，半碗肥瘦搭配的猪肉放上半碗炸豆腐，锅里翻炒一阵，油盐和红椒粉外不需任何别的作料，满满一碗盛在桌上，便成了一桌人最抢手的菜品。肉不再单一的肥腻，杂着些许豆腐的淡淡清香；炸豆腐也泛着油光，咬一口，油水涌出来，比肉的味道更美。那时多半人家日子清寒，一年难见几颗肉星，年里却也能饱餐几顿大鱼大肉。骤然滋补，肥腻不堪，几天下下来长年贫瘠的胃也受不了了，对方便知是某个老人不幸升天，得去挂礼祭奠了。于是，喜气的大年里便很忌讳吃豆腐，更不能上桌祭祖。

新化一带的习俗是过世了老人才特意磨制豆腐，“吃豆腐”不是时下流行的占女性便宜，而是办丧事的讳称。乡邻田间地头相遇，问一声“今天去吃豆腐吗”，对方便知是某个老人不幸升天，得去挂礼祭奠了。于是，喜气的大年里便很忌讳吃豆腐，更不能上桌祭祖。

我对年里的炸豆腐毫无忌讳。到外婆家，满桌的菜着基本不动筷，单捡或咸或显的炸豆腐下手，小山丘一般堆满碗，一口能咬下半块，油汁喷涌而出，不一会便沾了一脸，吃得酣畅淋漓，汗出如注。外婆家的表姐妹们多，清汤寡水一年，嘴里早淡出个鸟来，也盼着年里能吃点炸豆腐。见我是远道而来的客，在舅舅舅母们肃然叮嘱里不得不让着，眼睛直勾勾看着我大口快朵颐。

“外甥狗，外甥狗，吃了就走。”不空手，还要兜着走。回家前，舅母们忙着收拾打发的礼物，寻常百姓家没有高大上一类，有的是更稀罕的特产，首先便将大包炸豆腐塞进我带来的旅行袋里。旅行袋鼓鼓涨涨不够装时，还要找来纤维袋，乡里常见装尿素的那种，乡里人并不讲究，洗净后能圆吞吞下许多出门远行的东西。

带回家的炸豆腐，母亲偶尔也送些邻家尝尝。年已过完，忌讳松懈，邻家吃了哑巴嘴唇赞不绝口，却终究得来不多，仅止于品尝，他们家的孩童便只能到我家晒谷坪，围着我和弟妹们的饭碗猛吞口水了。

炸豆腐之下是霉豆腐。杨家滩人年前制作炸豆腐时，一些新鲜豆腐慷慨赴义，登上另一个“屠宰场”，被寒光闪闪的菜刀切成小块的正方或长方体状，放入陶瓷土钵里封存，任其发霉。一个星期左右后，豆腐生出厚厚一层绒毛状的浅绿色霉，像当下时尚小青年染就的怪异头发，将其与盐、辣椒粉混合，过自家酿制的白酒放入瓦坛再度密封，坛沿小槽时常添换新鲜的水。一坛可解肥腻的霉豆腐便出炉了。年里来了客，用饭碗盛上小半碗，辣椒鲜红耀眼，置于鱼肉满桌的边角，却是常获称道的一道极品菜。这时，主人便笑意上涌，面露得意，开始登上乡间讲坛，抿一口水酒，滔滔不绝开讲霉豆腐的制作心得。

是豆腐，还沾了一个“霉”字，不止我们一村闻所未闻，没有谁家做过，从外婆家带回时，在杨家滩曾呆了多年的父亲也皱着眉头不上桌。我们兄弟则百无禁忌，一坨咸成辣辣的霉豆腐能就好几碗米饭，小伙伴馋得用肥厚滴油的鸡腿夹求也不换。父亲是过来人，知道霉豆腐味道不错，到底禁不住诱惑，几顿肥腻后先是浅尝一尝，后来索性放开政策，正式允许上桌，来客时还当作一道佳肴隆重推介。

绵绵阴雨里，年味又开始随炊烟袅袅飘荡。远隔杨家滩两百余里，外婆与舅舅们也早仙逝，我似乎仍闻到了浓烈的年豆腐味……

03

株洲日报

文苑

2024年2月18日

星期日

责任编辑：朱洁

美术编辑：刘珠玑

校对：谭智方

温馨的别名

刘年贵

前两天，加了位多年未见的高中同学。是好长时间未联系，当好友申请通过后，我第一时间热情地问候并自报姓名，未承想对方表示记不得我这个人了。无奈，我只好提示道：“我就是‘八团’啊，老同学还记得我不？”对方恍然大悟：“原来是‘八团’，当然记得你了！”随即我俩愉快地聊起了高中生活，末了他还无限感慨地说道：“‘八团’——当年你可是咱学校的才子，老校长的得意门生！”

“八团”是我高中时期的别名，这原本是一个地名，是我们茶陵县下辖最为偏僻落后的一个乡，也是我的故乡。在我读高中那个年代，能从家乡走出来到县城读书的学生寥寥无几；加之那时好多学生及老师都不知道县内还有这个地方，故而当时在县城读高中的八团学生或许因为觉得自己是偏远“乡下人”，往往不会在别人面前提及自己的故乡。可我不一样，大大方方向别人做自我介绍：“我来自八团乡。”由于我语文成绩出众，十六岁公开发表了作品，故而深受兼任语文老师的老校长的喜爱，他经常跟别人提及我：“那个来自八团的小伙子很有才气……”于是我就被大家称为“八团才子”，后来干脆简称为“八团”，以至于整个高中时期，大家见面了都不叫我名字，而是称呼“八团”；甚至有些老师也只闻“八团”其名而未见其人。记得有一次，有位老师在课上叫我回答问题，班里同学起哄叫道：“‘八团’——‘八团’——”，那位老师先是一愣，然后笑道：“原来‘八团’就是你呀。”

“刘编”是我大学期间的别名。出于对文学的热爱，一进入大学，我便如愿地成为学校文学社的一名编辑。因此，班里同学半开玩笑地称我为“刘编”，渐渐地，“刘编”在我们学院叫开了。直至毕业多年以后，提及我的真实性名，大学那些同学和校友或许没有印象，但是一说到我的别名“刘编”，他们往往如数家珍般地列举当年和我交往的细节。

大学毕业，我去了某集团公司，在市场部任职科长。手下有一众业务员，由于我凡事亲力亲为，每天带着他们下市场拜访客户、拓展业务，很快跟他们打成一片。他们不管是工作中还是生活中，都亲切地称呼我“刘科”。我倒不是官迷，也多次跟他们说道：“我这个科长只是工作上对外宣传的需要，生活中没有上下级，都是朋友。当大家在同一家单位共事，这是缘分。有一天大家不共事了，我们还是好朋友好兄弟。”他们也很受感动，直至今日，他们当中有人联系我，仍是称我为“刘科”。

“贵贵老师”是我走上三尺讲台之后，学生送给我的别名。每当我漫步于美丽的校园，总有学生，或从身后经过，热情地招呼，或迎面走来，远远招手问好。听着他们喊我“贵贵老师”，看着他们活泼可爱的样子，我也被感染了，仿佛一下年轻了好多岁。

这便是我的几个别名，每个别名背后都有一段美好的似水流年，都会留下一段美丽的人生记忆。

焕茶迎新

谭旭日

在故乡，一场雪的到来，让四处都是一片苍茫。比落雪更重要的事情，是乡亲们赶在腊月里开始忙碌起来做焕茶。到满村焕茶的香气四起的时候，意味着春节的到来。

小时候，我最喜欢到几十里开外的沈溪镇走亲戚。每次去沈溪镇的四姨妈家，我像个安静的人，每次只是安静烤火，安静地吃。我很小的时候，听乡亲们讲，沈溪人烧的木炭，与安仁羊脑的，还有炎陵鹿原镇的，像三驾马车，谁也不输谁。沈溪人烧的木炭火，炉上除了熊熊的火苗，还烤着各种各样的小吃。

在我的印象中，四姨妈人长得精瘦，手脚更麻利。除了厨艺了得，她做的焕茶，也是我八个姨妈中，最好的。每每到了寒冬腊月，四姨妈最喜欢先杀年猪，再做焕茶。姨妈家养的猪壮实，又肥大。每次她家杀年猪，邻居来帮忙的多。四姨妈好客，在街上的人缘极好。每次杀年猪后，都像做喜酒一样，摆上几桌杀猪菜。街上几个做生意的经商户和好朋友也会拿来煎豆腐和各种山货。瞬间，像做喜酒一样，桌子上的菜肴非常丰富。

随后，四姨妈家忙着熏腊肉、腊猪脚、腊猪耳朵、腊猪大肠。邻居们过来，一起蒸烫皮，炒块子烫皮，煎麻烫皮，煎米花，油枣、豆角酥、杨梅酥、兰花豆。一直忙碌近半个月，才收场。而我在这样的热闹中，一直在四姨妈家安静地坐着，像个安静的人，在享受着每一天不同的焕茶。对于一个儿时过着贫寒日子的人来说，这样的安静显得尤为幸福。有了各种各样的焕茶，

就意味着能品尝新年所有的美食。我围着火炉，不用想着春节能穿什么样的新衣，或者玩什么样的爆竹。这样的日子，深远又逍遥。

临近年关，四姨妈要回娘家探亲。每次回娘家，四姨妈把能拿的都带上，还有我也一并带上。每次在前一天，我似乎已经预感到四姨妈要回娘家。她会把她家里的门窗、凳子、椅子都抹洗干净，然后把家里上好的腊肉、腊猪脚、腊猪耳、腊猪肠、煎米花、油枣、豆角酥、杨梅酥都整齐地用纸箱包起来。整齐地码垛，安静地等待次日从炎陵发往安仁县城的汽车。

待新年到来，哥哥姐姐们从初三开始，到几个姨妈家走亲拜年。一般在初五左右，去沈溪四姨妈家，每次则像一次远途。那时，从家里到沈溪镇，不过四十公里，但沙子铺的公路，凹凸不平。早上九点上车，颠簸到下午两点才能到四姨妈家门口。每次下车，四姨妈拿着鞭炮迎接，噼里啪啦地响着，那种喜气使人莫名兴奋。我们就站在车坪前看上好一阵，等鞭炮停了，又立即冲上去扒拉扒拉，找有没有没响的鞭炮。每当这时，大哥就揪起我耳朵对我悄悄地说，做客要有做客的样子。许多年之后，四姨妈离开了我们，我们才明白自己亦是梦里的一名过客……

岁月不再是经历过一场又一场的雪。这些年来，亲人们都老去了，年也愈发过得苍白起来，但我还是不忘年少时的美好。那些舞龙灯的事，舞狮子的人，还有焕茶最厉害的四姨妈，总是在我脑海里不断呈现。我，大概是永远不会忘记的……

山城访雪

黄薇妮

山城的冬，总是沉浸在绵密的冻雨中，那雨淅淅沥沥，丝丝缕缕，凝结在山间地头。早上到小河里挑水，那水冒着冷气，四里的水面上结着一块块薄冰片，路边草尖上也结着一层白白的霜，寒气自脚底漫上全身，人不断地打着冷战，凛冽的北风把人的脸吹得紫红紫红，老人说，只有下了大雪才会变暖，于是，与雪共舞就成了望眼欲穿的苦盼。

当期待中总是等不来雪，不经意间却飘落在身上，就像今冬邂逅的这场雪，给人们带来了一份意外的惊喜。

久违了，山城的雪！

南方的雪，有一种独特的魅力，它像是一个缥缈的梦，既让人感到温柔又让人觉得清冷。

起初，下的是雪粒，就像半空中有人抓着雪白的砂糖，一把一把地往下撒。不一会儿，雪粒变成了芦絮般的雪片，夹杂着鹅毛般的雪花，像是仙女在雨天门庭散下的花朵，又像是摆渡的素衣女子，那么灵巧雅致，那么婀娜风情。它们漫天飞扬，像鹅绒一样轻柔，柔得不压枝头，只那么稀疏地飘着，只那么单薄的一层铺在地上，像是江南女子脸上抹抹的粉底，温润如玉。

雪花轻盈的身子落在笔架峰上，慢慢堆积，像一条洁白的哈达绵延细长；落在邻峰山下的云锦杜鹃和迎春松枝上，形成一层薄薄的冰层，树枝上的叶子被雪覆盖，变成了一个白色的雪球。这些雪球的大小和形状各不相同，有的像小球一样，有的像花朵一样，有的像小鸟的巢一样。雪花和冰块相互交错，衬着朦胧的天空，很有些中国画“风烟俱净，天山共色，从流飘荡，任意东西”的韵味。远山蓝在雪的装扮下静静伫立，典雅恬静，每一处都透露出淡淡的诗意。云上大院龟龙窝茶园覆盖上一层厚厚的棉被，在云雾的映照下，一幅优雅静谧的山水画卷应运而生。策源良桥的梯田更是镶嵌在雪的世界里，层层叠叠，黑白相间，

把这片土地装点得更加古朴与清新。

雪花悄无声息地飘落在神农谷小木桥上，再“倏”地融进溪水中，与水合为一体，溪水“叮叮咚咚”，在雪花的点缀下变得朦胧而神秘。樵石的红杉林披上了一层银白的外衣，也许是雪还不够大，依稀能看见银白色下透着片片棕红，老人说，从远处望去，就像一座座古老斑驳的宝塔，自有一种宁静致远的气息。

山城的雪，总是伴随着淡淡的书香。炎帝陵古色古香的建筑被白雪覆盖，红墙琉璃瓦在雪的映衬下更显庄重神圣。梅园装点一新，寒梅傲雪，枝影横斜，梅花与雪花，相映成趣，腊梅的香味在飞雪中更增添了几分凛冽，显得清新自然。不时有游客踩过梅花旁的青石砖，对着枝头拍摄，“咔嚓咔嚓”的快门声不断从人群中飘出来。踏雪寻梅成了炎帝陵一道独特的风景。

一场雪便是一个欢乐的节日。雪中的湘山公园成了山城人的天然游乐场。地面铺上了一张雪白的宣纸，着红衣裳的小姑娘在雪地上舞蹈。大人小孩兴奋地奔向雪地，捧起雪球，扔向伙伴，雪花在笑声中融化，快乐在尽情地释放。玩雪让人们忘记了烦恼和压力，更感受到了生活的美好和宁静。

山城的雪珍贵，她是为了诠释短暂和美丽而来，在你尚未领悟时刻又悄无声息地离去。从雾霭里升起一轮冰清玉洁的太阳，碰到树梢，雪团纷纷落下。这一抹的白经历短暂而婉约的开放之后，就悄悄隐退了，叫人猝不及防。梨树洲的毛竹抖落一身冰凌，又挺直了腰身，恢复落雪前的青青翠翠。房顶上的雪开始融化变成了冰柱，挂在屋檐下，像一串晶莹剔透的冰葫芦，真想尝一尝，它是不是甜的呢！

飘飘山城雪，悠悠痴者心。在这个轻柔的冬日，在这不常下雪的江南，且让我用敬畏的心来祈盼雪岁年年与山城盟约相守，与人间同在。

看年戏

王太生

到那敲锣的汉子，嘴里还嚼着一截甘蔗。当天演的是传统戏《赵五娘》，才子佳人的故事，乡村里的人津津乐道。

台下立刻安静下来，个个坐直了身板，前倾着头，巴巴地看着戏台，生怕错过了精彩处，小孩子听不懂戏文，喜欢热闹，兴奋地在人堆中跑来跑去，感觉无聊时，似乎发现了什么，就跑到后台扒开幕布缝隙朝里看，花花绿绿的戏服、叫不上名字的道具，看到一个男演员，涂了油彩大花脸，两个眼珠子骨碌碌地转……

乡野的风，微微吹动帷幕。戏文里的唱词，唧唧呀呀，灌进我的耳朵。

以前，我只知道高亢的秦腔，在山壑筋梁上唱。一个人唱，山鸣谷应，山底有一个人在静静地听——那是关于久远的乡村爱情。

团长站在幕布后面对我说，戏文发音主要依附方言，用普通话去唱，就失去了它的声腔韵味。

就这样，我搬来一只小马扎，坐在人堆里静静地听。恍若听到，一条春天的河流，一川活泼泼的水，沿着绿茵茵的河岸，在一个地方拐弯，那些争先恐后的流水，抑扬顿挫。

有人说，村戏是地域声韵的不灭灵魂，如同栀子花、老水车、古窑洞、小木桥一样，装点着乡村清贫恬淡的日子。

年戏，就像农人吃过了牛排、汉堡，还是钟情于家里那口大铁锅，烧出来的青菜饭、红薯粥的味道。

乡村的戏台，有鸟飞过，有风吹过，大地上植物和小动物窸窣声响。歌唱与抒情，不能填满我们巨大的胃，看过戏，农人们便开始侍田畴秧，一刻也闲不下来，他们才是乡野的真正主角。

不一会儿，演出开始。鼓乐齐奏，我看